

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectele de Hotărîre a Guvernului Republicii Moldova

"Cu privire la aprobarea Proiectului de lege cu privire la energia electrică" și
"Privind aprobarea proiectului legii pentru modificarea și completarea unor acte
legislative"

În contextul Deciziei Consiliului Ministerial al Comunității Energetice din 6 octombrie 2011, Republica Moldova s-a obligat să transpună și să implementeze în legislația națională Directiva nr. 2009/72/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 13 iulie 2009 privind normele comune pentru piața internă a energiei electrice și de abrogare a Directivei nr. 2003/54/CE, precum și Regulamentul (CE) nr. 714/2009 al Parlamentului European și al Consiliului din 13 iulie 2009 privind condițiile de acces la rețea pentru schimburile transfrontaliere de energie electrică și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1228/2003, *acte comunitare care fac parte din așa-numitul Pachet energetic III.*

Totodată, armonizarea legislației Republicii Moldova care reglementează sectorul electroenergetic cu principiile sistemului de drept al Uniunii Europene face parte dintr-un proces mai extins de armonizare a legislației naționale cu *acquis*-ul comunitar lansat în cadrul implementării angajamentelor asumate de Republica Moldova prin semnarea Acordului de Asociere între Republica Moldova și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora (în continuare Acordul de Asociere RM - UE), ratificat de Parlamentul Republicii Moldova prin Legea nr. 112 din 02.07.2014.

Actualmente, sectorul electroenergetic al Republicii Moldova este reglementat, în special, prin Legea cu privire la energia electrică, nr. 124 din 23.12.2009, care a fost elaborată și adoptată pentru a transpune și implementa actele comunitare privind reglementarea sectorului electroenergetic, stabilite în așa-numitul Pachet energetic II și anume Directiva nr. 2003/54/CE a

Parlamentului European și a Consiliului privind normele comune pentru piața internă de energie electrică și Directiva nr. 2005/89/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 18 ianuarie 2006 privind măsurile menite să garanteze siguranța aprovizionării cu energie electrică și investițiile în infrastructură.

Pachetul energetic II a instituit principiile de bază pentru crearea unei piețe concurențiale comune a Uniunii Europene astfel încât consumatorii finali să beneficieze de servicii calitative, la prețuri transparente, competitive și rezonabile.

În contextul dezvoltării principiilor și a regulilor stabilite în Pachetul energetic II, Directiva nr. 2009/72/CE și Regulamentul nr. 714/2009 stipulează în mod expres că statele membre urmează să stabilească în legislația primară norme comune pentru producerea, pentru transportul, pentru distribuția și pentru furnizarea energiei electrice, precum și dispoziții privind protecția consumatorilor, în vederea îmbunătățirii și integrării piețelor de energie competitive, norme referitoare la: organizarea și funcționarea sectorului electroenergetic, accesul deschis la piață energiei electrice, criteriile și procedurile aplicabile cererilor de ofertă și acordării de autorizații și exploatarea sistemelor, obligații de serviciu universal și drepturile consumatorilor de energie electrică.

Prin urmare, transpunerea și implementarea principiilor comunitare din pachetul energetic III va contribui la continuarea reformei sectorului electroenergetic, inițiată prin adoptarea Legii cu privire la energia electrică în vigoare și va contribui la instituirea, în perspectivă, a unei piețe de energie electrică concurențiale în cadrul căreia consumatorii finali vor putea beneficia de dreptul de a li se furniza energie electrică de un furnizor la alegere, la prețuri negociate și rezonabile, în condiții de calitate și de eficiență și cu respectarea principiului securității în aprovizionarea cu energie electrică.

Totodată, crearea unui sector electroenergetic bine dezvoltat și eficient, sigur pentru transportarea energiei electrice pe axa est-vest, va face posibilă integrarea sistemului electroenergetic al Republicii Moldova în ENTSO-E, posibilă de a aduce numeroase avantaje Republicii Moldova, inclusiv în ceea ce

privește asigurarea concurenței pe piața internă a energiei electrice prin tranzacționarea energiei electrice, atât din Vest, cât și din Est, precum și de a beneficia de posibilitatea prestării serviciului de transport pentru tranzitarea energiei electrice și pentru gestionarea congestiilor.

Mai mult, un sector electroenergetic eficient va avea impact benefic asupra întregii economii naționale, inclusiv prin aprovizionarea întreprinderilor mici și mijlocii cu energie electrică în mod continuu și fiabil, la prețuri competitive și transparente.

În contextul în care conform prevederilor Legii cu privire la energia electrică (redacția nouă), autoritatea de reglementare ANRE urmează să elibereze licența pentru un nou tip de activitate: operarea pieței energiei electrice precum și autorizații pentru construcția și exploatarea liniei electrice directe, precum și autorizația pentru sistemele de distribuție închise, este necesară operarea de modificări în Legea nr. 451-XV din 30 iulie 2001 privind reglementarea prin licențiere a activității de întreprinzător (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr. 26–28, art. 95), Legea nr. 160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr.170–175, art.494).

De asemenea, este necesară operarea de modificări în Codul contravențional al Republicii Moldova nr.218-XVI din 24 octombrie 2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.3–6, art.15), deoarece, conform Directivei nr. 2009/72/CE, care urmează a fi transpusă prin legea cu privire la energia electrică, în redacție nouă, autoritatea de reglementare ANRE trebuie să dispună de atribuții cu privire la monitorizarea și, respectiv, sancționarea tuturor participanților la piața energiei electrice și nu doar a titularilor de licență

Viceministru



Valeriu TRIBOI